
ركبات ترتبط العناصر في المكيف

؟العضوية



الروابط في المركبات العضوية

بات تعتبر الرابطـــة التــساهميــة اكثر الروابـط  شيوعـاً في المرك
والرابطـة التساهمية العادية عبارة عن زوج من . العضويـة 

ذرتين الالكترونات يربط بين ذرتين تكون نتيجـة مساهمــة كل من ال
والرابطة التساهمية إما أن. بالكتـرون واحــد من مستــوى التكافؤ

: تكون

قطبيةغير رابطة 

(غير مشحونة)

ذرتين السالبية الكهربية لل
متساوية

رابطة قطبية

(مشحونة)

السالبية الكهربية
مختلفة للذرتين 



السالبية الكهربية 



Electronnegativity (EN)

 هى ميل الذرة لسحب او

 لجذب الكترونات الرابطة



What is ……………………

Electrophile 

Nucleophile



القطبية 





جزئيا في يةالشحنات الكهربائعادةً إلى فصل القطبية الكيميائيةتشير 

.  عزم متعدد القطبيةأو لعزم ثنائي القطبالجزيء مؤدية إلى أكتسابه 

طة والرابقطبية قوى بين جزيئيةتترابط الجزيئات القطبية من خلال 

هربائيةالسالبية الكتعتمد القطبية الجزيئة على اختلاف . الهيدروجينية

ركب مالماءفعلى سبيل المثال يعتبر . المختلفة المكونة للجزيءللذرات

مع وجينالهيدرترابطقطبي بسبب عدم التوازن في التوزيع الإلكتروني في 

ي مركب غير قطبي بسبب التوازن فالميثان، بينما يعتبر الأكسجين

ربائية على تؤثر القطبية الكه. والهيدروجينالكربونالتقاسم الإلكتروني بين 

طتي إضافة إلى نقوالانحلاليةالتوتر السطحيالعديد من الخصائص مثل 

الغليان والانصهار

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B4%D8%AD%D9%86%D8%A9_%D9%83%D9%87%D8%B1%D8%A8%D8%A7%D8%A6%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B9%D8%B2%D9%85_%D8%AB%D9%86%D8%A7%D8%A6%D9%8A_%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B7%D8%A8
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%B9%D8%B2%D9%85_%D9%85%D8%AA%D8%B9%D8%AF%D8%AF_%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%B7%D8%A8%D9%8A%D8%A9&action=edit&redlink=1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D9%88%D9%89_%D8%A8%D9%8A%D9%86_%D8%AC%D8%B2%D9%8A%D8%A6%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D8%A7%D8%A8%D8%B7%D8%A9_%D9%87%D9%8A%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%AC%D9%8A%D9%86%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D8%A7%D9%84%D8%A8%D9%8A%D8%A9_%D9%83%D9%87%D8%B1%D8%A8%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B0%D8%B1%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D8%A7%D8%A8%D8%B7%D8%A9_%D8%AA%D8%B3%D8%A7%D9%87%D9%85%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%87%D9%8A%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%AC%D9%8A%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%83%D8%B3%D8%AC%D9%8A%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%8A%D8%AB%D8%A7%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%B1%D8%A8%D9%88%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AA%D9%88%D8%AA%D8%B1_%D8%B3%D8%B7%D8%AD%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%86%D8%AD%D9%84%D8%A7%D9%84%D9%8A%D8%A9


الفرق بين المركب القطبى 
والمركب الغير قطبى 













































:الهيدروكربونات

ن     هي المركبات العضوية التي تتألف م

.عنصري الكـربون والهيـدروجين فقـط









1-هي خاملة كيميائيا.

2- جين ع المجموعة السابعة من الجدول الدوري مثل الاكسمتتفاعل تحت ظروف معينة
.و النيتروجين

3- من اشهر تفاعلات الالكانات هو تفاعل الاحتراق، الذي ينتج عنه:-

ثاني اكسيد الكربون -أCO2))

ماء -ب(H2O)

طاقة -جـ.

لكاناتالخصائص  الكيميائية للا



Preparation of alkanes

From Alkyl Halides

الألكيلهاليدمن 

Gringard
reagent

تفاعل 
جرينيارد

Reductionاخ
تزال

Wartz
Reaction

فورتزتفاعل 

From Alkenes & 
Alkynes

الكايناتالألكيناتمن 

Catalytic 
Hydrogenation

(الحفزيةهدرجة )













2 CH3 CH2 CH2 Br +   2 Na CH3 CH2 CH2 CH2 CH2 CH3

+  2 NaBr



1-تفاعل الاحتراق  :

الاكسجين     + الالكان 

طاقة+ بخار ماء + ثاني اكسيد الكربون 

ناتالتفاعلات الكيميائية للالكا



 احترق غاز الميثان(CH4 )أكتب معادلة التفاعل ،:-

CH4 + 2O2 ____ CO2 +2 H2O + ATP   

-:أمثلة 

completeاحتراق كامل   combustion

CH3-CH2-CH3 + 4 O2 ——> CO2 + 2 CO + 4 H2O + heat

incomplete combustionاحتراق غير كامل 



 من هالوجينبالالكاناستبدال ذرة الهيدروجين من
بشرط وجود الضوء أو الالكيلهاليدلينتج اتالهالوجين

.  أشعة الشمس

-:تفاعل الاحلال-2

Halogenation الهلجنة       

: مثال 

C3H8 + Br2 + energy   →  C3H7Br + HBr

C4H10 + Cl2 + energy →  C4H9Cl +HCl 



مرحلة البدء  ( 1)و يتم هذا التفاعل بميكانيكية الشقوق الحرة وتشمل مراحل هى 

:مرحلة النهاية( 3)مرحلة التسلسل  ( 2)

1) Cl - Cl   + hv → 2 Cl.

2) R-H  + Cl
.
→ R

.
+  H-Cl

R
.

+  Cl-Cl → R-Cl  +  Cl
.

3) Cl
.

+  R
.
→ R-Cl

R
.

+  R
.
→ R-R

أستبدال و يلاحظ أنه أذا زادت نسبة الكلور بالنسبة للألكان يمكن أن يتم

:أكثر من ذرة هيدروجين بذرات كلور كما يلي



CH4 +  Cl2 + hv→ CH3-Cl  +  HCl

كلوريد ميثيل

CH3-Cl   +  Cl2 → (في وجود ضوء او حرارة) CH2Cl2 +HCl

ثنائي كلورو ميثان                         

CH2Cl2 + Cl2 → (في وجود ضوء او حرارة) CHCl3 +  HCl

كلوروفورم

CHCl3 +  Cl2 (في وجود ضوء او حرارة) → CCl4 +  HCl

رابع كلوريد الهيدروجين

.و لتجنب ذلك يجب أجراء التفاعل باستخدام وفرة من الألكان



أولية ،)و يلاحظ عند استخدام ألكان يحتوى على أنواع مختلفة من ذرات الهيدروجين 

ط من ميثايل بيوتان عندئذ يؤدى تفاعل الهلجنة إلى تكوين خلي-2مثل ( ثانوية ، و ثالثية 

:اليةأربعة من نواتج الاستبدال عبارة عن أربعة متشكلات موضعية كما في المعادلة  الت
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:سهولة أستبدال ذرة هيدروجين فى جزئ فى الأتجاه التالى

(3o)C-H   >  (2o)C-H  >  (1o)C-H



-:التقطير التجزيئي

مبدأ العمل:-
.تقوم على أساس الاختلاف في درجات الغليان لمكونات النفط

-:فصل الالكانات من النفط 



كرير وتبدأ وهي عملية فصل مكونات النفط حسب درجة غليان كل مادة، وذلك بوضع النفط في اسفل برج الت

تتكاثف ويتم عملية التسخين المتواصلة فتبدأ ابخرة المواد ذات درجة الغليان الاقل بالصعود اولا الى البرج و

.جمعها، وهكذا حتى يتم  فصل مكونات النفط بعضها عن بعض

-:مفهوم التقطير التجزيئي

ريقة الألكانات العليا يصعب الحصول عليها في صورة نقية بط

قارب درجة وذلك لت.التقطير التجزيئي للبترول والغاز الطبيعي

غليانها 



الاستخدامس  درجة الغليان فطنواتج تكرير الن

ةالتدفئوغاز الطبخ ْ  40أقل من غازات

وقود السيارات170-40الغازولين

وقود طائرات،تدفئة250-170الكيروسين

...وقود سيارات320-250الديزل

زيوت تشحيم500-320الزيت الثقيل

تعبيد الشوارعصلبالزفت



نفط خام

برميل

الزفت

الكيروسين

كازولين

غازات

الزيت الثقيل

الديزل

4

8

8

12

16

صلب36

250-320

170-250

40-170

<40

320-500

عدد زرات الكربون

تسخين


